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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
На початку XXI століття можна із впевненістю

стверджувати, що Україна відбулася як незалежна са$
мостійна суверенна демократична держава. Економі$
ка України після тривалого періоду проходження
трансформаційних зрушень визнана світовою спільно$
тою як ринкова. Разом з тим, її окремі інститути по$
требують подальшого вивчення та уточнення змісту пе$
редавального механізму з метою підвищення якості
планування і прогнозування доходів бюджету на се$
редньо$ та довгострокову перспективу. В даному кон$
тексті з огляду на значні обсяги видаткових зобов'я$
зань вітчизняних бюджетів актуалізується не$
обхідність вивчення трансмісійного механізму заходів
фіскальної політики як складової системи фінансово$
економічного регулювання на обсяги доходів бюдже$
ту.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Вивчення трансмісійного механізму фінансової по$

літики було започатковано ще в кейнсіанському аналізі.
Якщо на даний час у розвинених країнах монетарні ас$
пекти вивчаються досить поглиблено, то аналіз реалі$
зації передавального механізму фіскальної політики на
реальну економіку ще потребує грунтовної розробки.
Закордоном в цьому напрямі декілька років плідно пра$
цюють найпрогресивніші світові наукові школи, зокре$
ма Е. Коледж та Д. Райлі [1], Дж. Фонтана [2], Р. Пе$
ротті [3]. Прогресивним стало дослідження із застосу$
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вання емпіричного аналізу трансмісійних механізмів
грошово$кредитної політики з використанням трьох
основних методологічних підходів до ідентифікації ка$
налів дії грошово$кредитної політики на реальний сек$
тор економіки, яке провели Дробишевський С.М.,
Трунін П.В. та Каменських М.В. [4]. Аналогічні дослі$
дження щодо реалізації передавальних механізмів
фіскальної політики ані в Україні, ані у найближчих
сусідів взагалі не проводилися. Серед вітчизняних
фахівців висвітлення окремих теоретичних аспектів
фінансової трансмісії в своїх дослідженнях мали
Алімпієв Є.В. [5], Геєць В.М. [6], Даниленко А.І., Гри$
ценко А.А. [7], Лагутін В.Д.[8], Міщенко В.І. [9], Новак
А.Я. [10], Чугунов І.Я. [11], Шаповалова М.М.  [9] та
деякі інші фахівці. З огляду на нестабільність світової
динаміки зазначена тема особливо актуалізується.
Віддаючи належне існуючим науковим публікаціям,
вона потребує подальшого осмислення та висвітлення
на основі напрацювань зарубіжних авторів з урахуван$
ням специфіки умов вітчизняного фіскального середо$
вища.

ФОРМУЛЮВАННЯ МЕТИ СТАТТІ
Мета статті полягає у розкритті теоретичних та

практичних засад механізму реалізації трансмісійно$
го механізму фіскальної політики через економічне
зростання на обсяги надходжень до бюджету в сис$
темі державного фінансово$економічного регулюван$
ня.
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Вся економічна діяльність відбувається під впливом
трьох факторів — праці, землі та капіталу. Пізніше Йо$
зефом Шумпетером до цього переліку були додані ще й
підприємницькі здібності. Весь колообіг господарської
діяльності здійснюється згідно до встановлених держа$
вою "правил гри". Разом з тим, держава сама часом не в
змозі спрогнозувати хід подій. Для цього слід вивчати
дію трансмісійного механізму з метою уникнення або
принаймні мінімізації помилок у державному фінан$
сово$економічному регулюванні.

Додаючи означення "трансмісійний" до даного ме$
ханізму, акцентується увага саме на його передаваль$
них якостях. Так, відповідно до дослівного перекладу з
англійської неспеціалізованими словниками, слово
"transmission" означає "передача, трансляція".

У машинобудуванні під трансмісією (силовою пере$
дачею) прийнято розуміти сукупність агрегатів і ме$
ханізмів, що сполучають двигун (мотор) з ведучими ко$
лесами транспортного засобу (автомобіля) або робочим
органом верстата, а також системи, що забезпечують
роботу трансмісії. У загальному випадку трансмісія вхо$
дить до складу силового агрегату і призначена для пе$
редачі крутящого моменту від двигуна до коліс (робо$
чого органу), зміни тягових зусиль, швидкостей і напря$
му руху.

Згідно загальнопоширеного економічного визначен$
ня, трансмісійний механізм (transmission mechanism)
являє собою канали, через які монетарна політика
справляє вплив на реальний національний продукт та
рівень цін.

Із вимог, що пред'являються до трансмісій транспор$
тних засобів, за принципом аналогії виводяться вимоги
до трансмісії у фінансовій системі, які можуть бути по$
дані наступним чином та представлені у табл. 1.

Фіскальна політика (податково$бюджетна) (англ.
fiscal policy) являє собою один з основних методів втру$
чання держави в економіку з метою зменшення коли$
вань бізнес$циклів і забезпечення стабілізації економі$
чної системи в короткостроковій перспективі, за допо$
могою зміни величини доходів та (або) видатків держав$
ного бюджету. Вона впливає на національну економіку
через товарні ринки: зміна урядових витрат і податків
відображається на сукупному попиті і через нього впли$
ває на макроекономічні цілі. Під вплив змін у фіскальній
політиці потрапляє як сукупний попит (AD), так і су$
купна пропозиція (AS).

Фіскальна політика, крім монетарної політики, є
виключно важливою складовою роботи держави як роз$
подільника і регулятора в економіці. Будучи інструмен$
том уряду, фіскальна політика має кілька цілей, спря$
мованих на згладжування циклічних коливань економі$
ки:

1) забезпечення стабільного еконо$
мічного зростання: стабілізація рівня
валового внутрішнього продукту і,
відповідно, сукупного попиту;

2) повної зайнятості ресурсів (перш
за все, вирішення проблеми циклічного
безробіття): державі необхідно підтри$
мувати макроекономічну рівновагу, що
може бути успішним тільки в тому ви$
падку, коли всі ресурси в економіці
ефективно використані;

3) стабільного рівня цін (вирішення
проблеми інфляції): разом зі згладжу$
ванням параметрів державного бюдже$
ту, стабілізується і загальний рівень цін.

Основними інструментами фіскаль$
ної політики виступають доходи і вит$
рати державного бюджету, тобто по$
датки, трансферти й державні закупівлі
товарів та послуг. Новак А.Я. додає до

цього класичного переліку 4$й важіль — зміну структу$
ри бюджетів, як центрального, так і місцевих, в частині
якої податково$бюджетна політика може визначати га$
лузеву, соціальну та науково$технологічну спрямо$
ваність економічного розвитку країни в цілому та її ре$
гіонів зокрема [10, с. 69—70].

Скорочення витрат уряду зменшує сукупний попит,
що в умовах ринку веде до падіння виробництва, доходів
(у тому числі бюджетних) і зайнятості. Зростання ж
урядових витрат викликає зворотну реакцію: сукупний
попит зростає, виробництво розширюється, доходи (у
тому числі й бюджетні) збільшуються, безробіття ско$
рочується. При цьому державні закупівлі, безпосеред$
ньо приєднуючись до споживчих та інвестиційних вит$
рат, справляють і за величиною, і за спрямованістю та$
кий самий вплив на економіку, що й інвестиції. Що сто$
сується трансфертних платежів, то вони, беручи участь
у формуванні особистих доходів, відображаються на
споживчих витратах. Таким є короткостроковий ефект
державних закупівель. Однак у довгостроковому плані
наслідки зростання державних закупівель інші. Зростан$
ня доходів (як наслідок зростання державних закупі$
вель) підвищує інвестиційний попит, що при незмінній
кількості грошей в обігу веде до зростання процентних
ставок і зменшення фактичних інвестицій, а отже, зни$
ження темпів економічного зростання в майбутньому.
Фіскальна політика (сіра частина рис. 1) не є самодос$
татньою та вимагає підкріплення своїх результатів за$
ходами монетарної політики з коригування обсягів на$
явної грошової маси відповідними наявними інструмен$
тами (рис. 1, біла частина).

Що стосується податків, то спрямованість їх впли$
ву на величину національного виробництва і доходів
прямо протилежна впливу державних витрат. Знижен$
ня податків збільшує наявний дохід і споживання, що є
елементом сукупного попиту. При цьому, однак, треба
мати на увазі, що абсолютна зміна рівня споживання
залежить від граничної схильності до споживання
(МРС). Розширення сукупного попиту в результаті
збільшення споживання стимулює зростання обсягу
виробництва, доходів, знижує рівень безробіття. З ча$
сом, однак, коли безробіття досягає свого природного
рівня, зростання сукупного попиту в результаті знижен$
ня податків призведе до підвищення цін. Зростання по$
датків надає зворотну дію: скорочення наявного дохо$
ду, споживання, сукупного попиту і відповідно змен$
шення ВНП, доходів і зростання безробіття.

Кейнсіанська школи стверджує, що податково$бюд$
жетна політика може справляти потужний вплив на су$
купний попит, виробництво і зайнятість, коли економі$
ка функціонує значно нижче повної потужності націо$
нального виробництва і там, де необхідно, забезпечити
стимулювання попиту для економіки. Кейнсіанці вважа$
ють, що існує чітка і вагома роль уряду в використанні

Вимоги до трансмісії транспортних засобів Вимоги до трансмісії у фінансовій системі 
забезпечення високих тягових якостей і 
швидкості машини при прямолінійному русі і 
повороті; 

забезпечення соціально-економічного 
зростання та проведення антициклічної 
фінансової політики; 

простота і легкість управління, що 
виключають швидку стомлюваність водія; 

простота і легкість управління, що 
виключають можливість політичних маневрів 
та спекуляцій; 

висока надійність роботи протягом тривалого 
періоду експлуатації; еволюційність; 

малі маса і габаритні розміри агрегатів; невелика чисельність політичного апарату, 
що обслуговує роботу механізму; 

простота (технологічність) у виробництві, 
зручність в обслуговуванні при експлуатації і 
ремонті; 

простота, прозорість та транспарентність 
роботи механізму; 

високий ККД; висока ефективність; 
у машинах високого класу додається вимога 
безшумності. 

відсутність популізму щодо роботи 
механізму. 

Таблиця 1. Порівняльна характеристика вимог до трансмісії у різних сферах
буття
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заходів фіскальної політики для управління рівнем су$
купного попиту.

Економісти$монетаристи, з іншого боку, вважають,
що державні витрати і податкові зміни можуть мати
лише тимчасовий ефект на сукупний попит, виробницт$
во і робочі місця, і що грошово$кредитна політика є
більш ефективним інструментом для управління попи$
том і інфляційним тиском. Вони набагато більш скеп$
тично ставляться до твердження про фіскальну політи$
ку як засіб управління попитом [1].

Особливість фіскальної політики по$
лягає в тому, що всі зміни величини по$
датків і державних витрат трансмісійно
відображаються на обсязі ВНП з муль$
типлікативним ефектом. Мультипліка$
тивний ефект від експансіоністської по$
датково$бюджетної політики залежить
від наявності резервного виробничого
потенціалу економіки; залежно від того,
яка частка від збільшеного доходу буде
витрачена, а не збережена або витрачена
на імпорт. На наслідки фіскальної пол$
ітики також впливає показник рівня про$
центних ставок (рис. 1).

Залежно від режиму функціонуван$
ня інструментів фіскальної політики її
поділяють на недискреційну (політику
вбудованих стабілізаторів) і дискреційну
політику. Однак вбудовані стабілізатори
не можуть повністю вирішити макроеко$
номічні проблеми. Вони пом'якшують
коливання циклу, але не можуть усуну$
ти їх причину, тому автоматична фіскаль$
на політика доповнюється дискреційною
політикою. Дискреційна політика — це
свідома зміна податків і урядових витрат
законодавчою владою для забезпечення
макроекономічної стабільності, досяг$
нення макроекономічних цілей.

Трансмісійний механізм фіскальної
політики в даному випадку доречно та
доцільно досліджувати саме на прикладі
основних інструментів дискреційної пол$
ітики, якими виступають:

— зміна обсягу податкових вилучень
шляхом введення або скасування по$
датків або зміни податкової ставки;

— здійснення за рахунок коштів дер$
жавного бюджету програм зайнятості,
що ставлять своєю метою забезпечення
безробітних роботою. Частка їх доходів
у подальшому й поповнюватиме бюджет;

— реалізація соціальних програм, що
дозволяють підтримувати сукупний попит і стабілізу$
вати економічний розвиток.

У складі дискреційної фіскальної політики розріз$
няють стимулюючу та стримуючу, порівняльна харак$
теристика яких представлена у табл. 2.

Через канали трансмісійного механізму фіскальної
політики, який можна описати простою технологічною
схемою (рис. 1—2), зміни у фіскальній політиці вплива$
ють на такі змінні, як сукупний попит, національне ви$
робництво, ціни та зайнятість, і в результаті справля$

ють вплив на доходи бюджету. Ре$
зультати запровадження експансіо$
ністської фіскальної політики у роз$
горнутому вигляді представлені на
рис. 2

При проведенні фіскальної пол$
ітики наголос може робитися або на
зміні витрат, або на зміні податків.
Вибір її основного інструменту за$
лежить від загального курсу, що
проводиться урядом. Якщо це "лібе$
ральний" курс, що передбачає широ$
ку участь держави в регулюванні
змішаної економіки, то перевага
віддається урядовим витрат, якщо це
"консервативний" курс, орієнтова$
ний на звуження ролі держави, що
робить наголос на суто ринковому
механізмі, то з метою стабілізації
економіки більш широко використо$
вуються податки.

Джерело: розроблено автором на основі [10, с. 121—124].

 

↑ витрат уряду або ↓ податків  

↑ рівня випуску продукції і доходів (в т. ч. бюджетних) 

↑ попиту на гроші 

за умови незмінної кількості грошей ↑ процентних ставок 

↓ інвестицій 

↓ економічного росту 

↓ доходів (в т. ч. бюджетних) та рівня зайнятості 

↑ обсягу грошової маси в обігу та відповідне виникнення її надлишку 

↓ процентних ставок 

↑ інвестицій та розширення сукупного попиту 

↑ випуску продукції, зайнятості, доходів (в т. ч. бюджетних) 

↑ попиту на гроші та процентних ставок 

↓ частини інвестицій та частини сукупного попиту 

↓ доходів (в т. ч. бюджетних) та рівня зайнятості 

Рис. 1. Взаємозв'язок заходів монетарних (зверху) та фіскальних (знизу)
заходів державного фінансово;економічного регулювання із обсягами

доходів бюджету

Таблиця 2. Характеристика фіскальної політики в залежності від стану
економіки та цілей уряду

 Стимулююча фіскальна політика Стримуюча фіскальна політика 

П
ер
ед

-
ум
ов
и 

країна переживає депресію – знаходиться в 
стадії економічного спаду або кризи 

короткотерміновий «перегрів економіки» з 
метою уповільнити темпи інфляції або 
уникнути її високих темпів у випадку 
економічного буму 

К
ан
ал
и 

т р
ан
см
іс
ії 

↓ податків та (або) 
↑ державних витрат: закупівель та (або) 
трансфертів 

↑ податків та (або) 
↓ державних витрат: закупівель та (або) 
трансфертів 

Н
ас
лі
дк
и виникнення або збільшення бюджетного 

дефіциту; 
↑ сукупного випуску; 
↑ сукупного попиту; 
↑ параметрів системи національних рахунків 

поява бюджетного надлишку, котрий, як 
правило, направляється на погашення 
державного боргу або вилучається з обігу; 
↓ сукупного попиту;  
↓ сукупної пропозиції 

Бю
дж

ет
 

↑ надходжень ↓ надходжень 
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Закономірний після криз
відновлювальний характер еко$
номічного зростання 2000 року
в Україні не був налаштований
на глибоку реструктуризацію
економіки. Використовувалися
передусім "ресурси" цінової
конкурентоспроможності, за$
пас якої сформувався в період
1998—2000 років за рахунок де$
вальвації гривні на 292%, до
яких додався фактор зовніш$
ньої кон'юнктури.

Пізніший період 2004 року характеризувався прин$
циповою зміною в економічній моделі: в цей час країна
перейшла до так званого політичного циклу в еко$
номічній політиці. Напередодні президентських виборів
у боротьбі за голоси виборців були зроблені певні кро$
ки, пов'язані з реалізацією значної кількості соціальних
програм. Це було зрозуміло, адже багато людей в країні
жили за межею бідності. Але з економічної точки зору
це було надмірно: співвідношенням між продуктивністю
праці й динамікою зарплат і пенсій з того часу було знех$
тувано [6]. На думку ще одного відомого вітчизняного
економіста, в Україні відбувається націоналізація боргів
і приватизація прибутків.

Хоча фіскальна політика є дієвим інструментом дер$
жавного регулювання ринкової економіки, все ж їй при$
таманні певні негативні моменти та деяка обмеженість
можливостей. Ефективність фіскальної політики знач$
но зростає, якщо вона поєднується з проведенням відпо$
відної грошово$кредитної політики (рис. 1). Координа$
ція цих політик в умовах трансформаційної економіки
набуває особливих специфічних рис [8].

На даний час в Україні з огляду на необхідність по$
сткризового відновлення економіки уряд країни обрав
стратегію стимулюючої фіскальної політики. Такі дії
підкріплені прийняттям Податкового кодексу, який сут$
тєво скорочує податкове навантаження на економіку,
та реалізацією низки масштабних інвестиційних про$
ектів у рамках підготовки до проведення Евро$2012. Ра$
зом з тим, високі інфляційні очікування, нестабільність
кон'юнктури зовнішніх ринків та перспективи "другої
хвилі" кризи не дають повною мірою реалізувати потен$
ціал кредитного каналу монетарної політики для підтри$
мання ланцюгової реакції та мультиплікативного ефек$
ту фіскальних заходів. Поряд з цим, вітчизняні державні
фінанси залишаються обтяжені зобов'язаннями із по$
гашення державних боргів та соціальних витрат, а
мізерні видатки на капітальні витрати, розпорошені між
чисельними програмами, не забезпечують прогресу в
жодній галузі.

Реалізація спрямованої на формування сприятливо$
го макроекономічного середовища бюджетної політики,
здійснення послідовних та ефективних заходів у подат$
ково$бюджетній сфері, забезпечення стабільності дер$
жавних фінансів, високих темпів економічного зростан$
ня на основі проведення модернізації економіки держа$
ви та підвищення її конкурентоспроможності, формуван$
ня бюджету на 2012 рік за принципом середньостроко$
вого бюджетного планування з чіткими фіскальними та
видатковими орієнтирами — покладено в основу держав$
ного бюджету на 2012 рік. Бюджетна політика як одна з
рушійних сил розвитку України передбачає подальшу
стабілізацію державних фінансів, забезпечення економ$
ічного зростання та розбудову конкурентоспроможної
економіки, підвищення стандартів життя для підтримки
збалансованості розвитку держави.

Інвестиційна активність підтримуватиметься шля$
хом поліпшення фінансового стану підприємств в умов
зміцнення банківської системи та проведення фіскаль$
ної політики, спрямованої на зниження податкового
навантаження та створення умов для покращення інве$
стиційного клімату.

Україна виступає частиною глобалізованого світу,
а отже, знаходиться в контексті міжнародних тенденцій
та змушена враховувати реалії європейського транс$
місійного механізму фіскальної політики при реалізації
національного. Глобальна криза до певної міри змінила
рівень координації фінансової та економічної політики
на європейському рівні: на даний час перш ніж прийма$
ються національні рішення, відбувається їх координа$
ція на рівні ЄС. Простіше кажучи, пан'європейська сис$
тема управління, імовірно, здобула перемогу. ЄС зали$
шається співпрацею суверенних держав, і він, таким чи$
ном, не може послати армію чи поліцію, щоб силою на$
в'язати свої пакти або зібрати борги. Будь$яка країна
може покинути ЄС і, звичайно, єврозону, коли тягар
зобов'язань стає занадто нестерпним. До цього часу
передбачалося, що вартість виходу буде настільки ви$
сокою, що жодна країна не буде цього розглядати.

Виходів з ситуації, що склалася у ЄС внаслідок кри$
зових явищ, експерти вбачають декілька, але всі вони
зачіпають фіскальні аспекти.

Перший варіант полягає в безладному розпаді
єврозони — тільки прихильники хаосу бажають тако$
го результату. Другому варіанту віддають перевагу
політологи і європейські публіцисти: тісніший фінан$
совий союз між 17 членами єврозони або, іншими сло$
вами, готовність Німеччини зробити для єврозони те,
що вона зробила для Східної Німеччини, а саме — ви$
писати великі чеки на багато років вперед. У свою чер$
гу, Німеччина наполягатиме на економіко$управлінсь$
ких реформах, які змусять інших членів єврозони
відмовитися від частини їх національних фіскальних
прерогатив. Третя альтернатива підтримується декіль$
кома економістами. Вона включає створення меншої та
економічнішої когерентної єврозони, яка складати$
меться з центральних і навколоцентральних країн у
рамках тіснішого фіскального союзу з надійнішим за$
хистом від зараження. В ході цього процесу дві$три
периферійних економіки візьмуть "творчу відпустку"
від євро, страхуючи безпосередню економічну невиз$
наченість доступом до набагато ширшого спектра
інструментів для вирішення їх боргових загроз і низь$
кої конкурентоспроможності.

Авторові статті вбачається, що політики оберуть
варіант тіснішого фіскального союзу, а після значної
волатильності з'явиться надійніший валютний союз, в
результаті якого Європа зможе уникнути падіння євро
і повного розвалу єврозони.

У даний час у роботах, присвячених емпіричному
аналізу трансмісійних механізмів грошово$кредитної
політики, використовуються три основні методологічні
підходи до ідентифікації каналів дії грошово$кредитної
політики на реальний сектор економіки:

— дескриптивний підхід;
— метод векторних авторегресій;
— панельний аналіз на мікроданих [4, c. 8].
У свою чергу, емпіричний аналіз трансмісійного

механізму фіскальної політики складно піддається
верифікації через відносно невеликий часовий про$
міжок спостережень після здобуття незалежності
Україною, значні показники зовнішніх шоків та
фінансова нестабільність у рамках політичних циклів

Експансіоністська фіскальна політика 
↓ рівня корпоративного 
прибуткового оподаткування 

↓ рівня особистого 
прибуткового оподаткування 

↓ рівня непрямого 
оподаткування ↑ обсягу 

державних 
видатків ↑ показників прибутку після 

оподаткування ↑ доходу після сплати податків ↓ цін веде до ↑ 
реальних доходів 

↑ корпоративного капітального 
інвестування ↑ споживчого попиту 

↑ випуску продукції 
↑ зайнятості 
↑ доходів (в т.ч. бюджетів усіх рівнів) 

Рис. 2. Трансмісійний механізм експансіоністської (стимулюючої) фіскальної
політики на формування доходів бюджету
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економічної політики. Взятий урядом курс на фінан$
сову стабілізацію має стати передумовою застосу$
вання математичних підходів до поглиблення мето$
дології вивчення трансмісійного механізму фіскаль$
ної політики.

У цьому сенсі найбільш прогресивною є стаття іта$
лійця Джузеппе Фонтана, у якій автор досліджує транс$
місійний механізм фіскальної політики через критичний
аналіз сучасних теорій та емпіричних методик. Вона була
написана 2007 року в рамках робіт Національного бюро
економічних досліджень США в Кембриджі. У цьому
дослідженні розглядається сучасна теоретична та ем$
пірична література щодо питання передавальних ме$
ханізмів фіскальної політики. Основний висновок по$
лягає у відсутності єдиного спільного бачення резуль$
татів та наслідків фіскальної політики [2].

Більшість економістів погодяться, що екзогенне
підвищення ставки по федеральним фондам призведе до
зниження інфляції та певного уповільнення темпів еко$
номічного зростання. Також вони погодяться, що знач$
ний масив емпіричних даних підтверджує цю точку зору,
хоча строки і величина наслідків підлягають дискусії.
Натомість інші економісти можуть і не погодитися на
основні теоретичні наслідки фіскальної політики та
інтерпретацію існуючого емпіричного досвіду.

 Наприклад, неокласичні моделі передбачають, що
приватне споживання і реальна заробітна плата впадуть
після наступного позитивного шоку (зростання) дер$
жавного споживання, в той час як деякі неокейнсіанські
моделі вкажуть на протилежне. Особливо в Європі жур$
налістські та політичні дискусії приймають як належне,
що державні витрати стимулюють споживання.

Крім того, на відміну від випадку грошово$кредит$
ної політики, існуючі емпіричні дані можуть бути вит$
лумачені як підтримка будь$якої з точок зору, в залеж$
ності від методології, що використовується для виз$
начення політики фіскальних шоків. "Фіктивна змінна"
підходу Ремі й Шапіро (1998), продовжена до повноц$
інної VAR в Едельберга, Ейхенбаума і Фішера (1999)
та Бернсайда, Ейхенбаума і Фішера (2004), є застосу$
ванням методології "вивчення подій" Ромера та Роме$
ра (1989) для вивчення грошової політики. Зазвичай
вона вважає, що під час епізодів великого, екзогенно$
го зростання оборонних витрат збільшується випуск,
але приватне споживання і реальна заробітна плата
падають. Ці результати узгоджуються з неокласичною
моделлю: при збільшенні державних витрат, домогос$
подарства страждають від негативного ефекту багат$
ства через підвищення податків, які їм доведеться спла$
тити, і таким чином споживання впаде. В результаті
зміни в пропозиції робочої сили призведуть до знижен$
ня реальної заробітної плати за заданого попиту на
працю.

 Результати підходу із застосуванням структурної
векторної авторегресії Фатаса і Міхова (2001), Бланша$
ра і Перотті (2002; 2004) вказують на протилежний знак:
наступний шок державних витрат приведе до зростан$
ня приватного споживання і реальної заробітної плати.
Це узгоджується з деякими неокейнсіанськими моде$
лями, де державні витрати призводять до зрушення в
попиті на робочу силу, наприклад, через антициклічну
націнку, породжену за номінальної жорсткості цін або
через інші причини; в результаті збільшення реальної
заробітної плати може викликати більш високий рівень
споживання через ефект заміщення або через наявність
кредитних обмежень [3].

Теоретичної та емпіричної літератури з даного пи$
тання не вистачає, а в наявна — містить суттєві розбіж$
ності. Використовуються передбачення неокласичної
теорії і нової кейнсіанської теорії, такі як "narrative" або
"фіктивна змінна" і "структурна векторна авторегресія"
(SVAR) як види емпіричного аналізу фіскальної політи$
ки, але все інше вибудовано на хиткому фундаменті, а
саме: міжчасовому бюджетному обмеженні уряду, гіпо$

тезі рікардіанської еквівалентності й суворих емпірич$
них обмеженнях з метою визначення фінансових по$
трясінь [2].

ВИСНОВКИ
Наявність трансмісійного механізму фіскальної по$

літики була відкрита ще у кейнсіанському аналізі. Су$
часність висуває нові вимоги до вивчення передаваль$
ного механізму фіскальної політики на економіку та
бюджет. Головним завданням урядової фіскальної по$
літики стає надання першопоштовху із вірних стимулів
для фізичних та юридичних осіб для економічної діяль$
ності з пошуку роботи, підвищення продуктивності
праці та інвестиційних вкладень, які з мультиплікатив$
ним ефектом стають джерелом поповнення державної
скарбниці. Даного роду дослідження з емпіричної точ$
ки зору були розпочаті в розвинених країнах, однак у
вітчизняних реаліях ускладнене політичними організа$
ційно$управлінськими та зовнішніми факторами. Кри$
зові періоди розвитку ринкової економічної системи
загострюють необхідність проведення рішучих, але
обачних фіскальних заходів , підвищують їх значущість
і тим самим вказують на перспективи подальших нау$
кових розвідок у даному напрямі.
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